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Titre du mémoire
Nom : NOM DE L’AUTEUR
Prénom : Prénom de l’auteur
UFR LLASIC  /   MASTER ALC

Mémoire de master 1 OU 2  - NN crédits - Mention
Parcours : Parcours
Sous la direction de NOM DU DIRECTEUR DE MEMOIRE 
Année universitaire 200??-20??
Page de garde. Elle doit rester blanche. La numérotation des pages commence ici mais n’est apparente qu’à partir de la page du sommaire.
Remarques importantes
Ce support a pour objectif de vous aider dans la mise en page de votre mémoire. Il se veut aussi complet que possible. Cependant, l’organisation du mémoire (emplacement de la table des sigles, des sources et/ou de la bibliographie, sommaire et/ou table des matières, etc.) relève obligatoirement des directives de l’enseignant qui encadre votre travail.

Pour utiliser ce « modèle » (qui peut encore évoluer en fonction des questions qui seront posées et des remarques qui seront faites), il vous suffit de remplacer les titres et le texte par vos titres et votre texte. Vous pouvez modifier cette présentation en fonction de vos besoins : déplacer des rubriques ou les supprimer. Pour mettre ensuite le sommaire et/ou la table des matières à jour, il suffit de positionner le curseur dans l’espace grisé, clic droit souris : mettre à jour les champs, mettre à jour toute la table, OK. Ne jamais travailler directement dans la table des matières.

Évitez d’alterner les types d’ordinateurs (PC, Mac) ou les traitements de texte (Word, Open office).
Travaillez en affichant les caractères non imprimables à l’aide du bouton : 
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Quand vous vous trompez, prenez l’habitude de cliquer sur l’icône Annuler 
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Utilisez les styles :

- pour les afficher : Format, Styles et mise en forme.

- pour modifier un style (ce qui affectera tous les paragraphes qui auront ce style : surligner le paragraphe en question ; dans la fenêtre Styles et mise en forme, activer à droite du rectangle supérieur blanc le menu déroulant du style et cliquer sur Modifier). Procéder ensuite aux modifications souhaitées puis cliquer sur OK.
Tableaux, graphiques, cartes et illustrations : ils peuvent être insérés dans le texte pour mieux illustrer un raisonnement ou rassemblés dans les pages d’annexes, à la fin du mémoire. Les tableaux, figures, etc., doivent être numérotés, avoir un titre et une légende. Voir conseils page 9 et 10.
Notes de bas de page : voir conseils page 9
Conseils pour les tables (annexes, illustrations, etc.)  : voir à partir de la page de la table des annexes

Mettre une page en format paysage : voir annexe 2

Pour l’orthographe, la conjugaison, les synonymes, la grammaire, etc., les sites suivants vous seront utiles : http://www.lexilogos.com/francais_langue_dictionnaires.htm 
http://www.leconjugueur.com/
Pour les questions de typographie, référez-vous à Jacques André, Petites leçons de typographie, s.l., Éditions du Jobert, (1990) 2013 (disponible en ligne)
-> texte ci-dessus à effacer mais ne supprimez pas le saut de section ci-dessous ni les suivants (sauf quand vous effacez toute une rubrique) : ils conditionnent la numérotation des pages.
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Dédicace, Épigraphe, etc.
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Introduction
Partie 1
Titre de la partie
Chapitre 1 – Titre du chapitre
Texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte
, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte
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Texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte,  texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte, texte…
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Partie 2
Titre de la partie
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Chapitre 6 – Titre du chapitre
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Partie 3
Titre de la partie
Chapitre 7 – Titre du chapitre
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� Insérer une note de bas de page : Insertion, Référence, Note de bas de page. Pour que les notes restent sur la même page que l’appel de note (chiffre en exposant dans le texte), évitez d’appuyer sur Entrée. L’appel de note doit coller au mot qui le précède, avant toute ponctuation. Il doit aussi précéder le guillemet qui ferme une citation. Pour supprimer ces 2 notes de bas de page, il suffit de supprimer l’appel de note dans le texte. La numérotation des notes se mettra automatiquement à jour.


� Comment mieux contrôler une image insérée ? Une fois l’image importée ou collée, faire un « clic droit souris » sur l’image. Cliquer sur « format de l’image » puis, dans la fenêtre qui vient de s’ouvrir, sur l’onglet « habillage ». Sous la rubrique « Style d’habillage », 5 possibilités se présentent. En cliquant sur « Avancé », 2 positions supplémentaires sont notamment proposées. Tester ces différentes possibilités avant de faire son choix. Au même endroit, il est également possible de régler la distance du texte par rapport à l’image.


� Les annexes doivent être annoncées dans le texte principal en note de bas de page. On évitera alors de renvoyer à la page où se situe l’annexe mais on renverra plutôt au n° de l’annexe. On peut ici détailler ou illustrer des informations qui n’ont pas pu être développées dans le texte mais qui méritent de l’être. Les annexes sont numérotées et titrées. On évitera donc de faire figurer plusieurs annexes sur une même page. Pour enlever cette note de bas de page, supprimer l’appel de note ci-dessus. 


� La table des illustrations fait le récapitulatif des tableaux, graphiques, cartes, photographies, figures, dessins, plans, etc., s’ils ne sont pas trop nombreux dans le texte, et en permet le renvoi. Si ces éléments sont nombreux, il est préférable de les regrouper hors texte, en fin de mémoire, et de les traiter séparément : table des tableaux, table des figures, table des cartes, etc. La table donne la liste de toutes les illustrations selon l’ordre où elles sont mentionnées dans le texte. Elle doit donner la numérotation de l’illustration, son titre et le numéro de la page. Pour enlever cette note de bas de page, supprimer l’appel de note ci-dessus.
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